

Цетиње, 8. априла,

Турска револуција иде у овом прољетњем времену напоредо с чаурама, из којих се лежу најприје гуљенице, а последице разни лептирови. Скида једну по једну чауру са себе и показује сваки пут нову физиономију. Што више дана, то разгранатија и горонаднија. С почетка локална, са софтами и подофицирима на челу, сад је изишла из Цариградских зидина и обухватила је Солун и Једрене. За који дан, ако Младотурци брзо не савладају контрареволуцију, или ова Младотурке, може покрет захватити и даље, па доћи и близу наших граница.

Кад ово пишемо ствар стоји тако, да се солунски корпус, који је под командом Младотурака, креће према Цариграду. Јак је тридесет хиљада бораца. Ако се обистини да се и једренска војска креће, онда унапријед можемо рећи да ће Младотурци побједити. Цариград се овим двјема војскама не може одупријети, осим ако на брзу руку не довуче трупе из Анадола, што, ако се и ријеша, неће тако брзо бити изводљиво.

Ми сумњамо да ће једренска војска хтјети оставити своја мјеста и поћи на Цариград, ма и била у рукама Младотурака. То зато, што се с Балкана помаљају врхови бугарских бајонета, који не показују рђаву вољу да се овим турским унутрашњим метежем користе. Сами ће Младотурци ту војску оставити на миру, а своју ствар бранити солунским корпусом. Највише што се може претпоставити то је, да само један дио једренске војске употребе.

Како ствари тамо теку, за сада се у појединостима не може знати. Телеграми се цензуришу, а осим тога и телеграфске везе с Цариградом преко европске Турске прекинуте су. Што се дознаје, није сасвим поуздано и потпуно.

Вријеме ће ускоро показати како ће се окренути ствар. Три су могућности пред нама: или ће попустити Старотурци у Цариграду са Султаном на челу, или ће се измирити са судбином Младотурци, или ће доћи до сукоба између двије њихове војске, па која побједи. Наступила ма која од ове три могућности једно је извјесно, да се револуција тако лако неће скрасити. Само ако тотално подлегне једна или друга страна, може доћи до трајна мира. Остану ли обје стране у снази, и Старотурци и Младотурци, сукоби ће се продужити и биће их све донде, док једни или други коначно не подлегну. Према томе допуштено је закључити, да ћемо пред собом имати дуг период немира у сусједној турској монархији.

Кад би то било значајно само за Турке, могли бисмо на ту њихову револуцију гледати кроз звирке као у панорами. Али то је и

европског значаја. То је уједно и врло велика опасност по европски мир.

Аустро-Угарска се већ, ракољи. Њени листови већ говоре о Аустро-Угарској као балканској сили и наглашују, како се веома интересују за све што се на овом нашем полуострву дешава. С интересовањем скопчано је и мијешање, и тако њени листови већ сад наглашују право да се у прилике, које би им се учиниле zgodne, утакну.

Европа је на ново доведена у ратну грозницу. За сада нико не зна ко иза револуције стоји, а не могу да вјерују ни да је то само дјело софата, улема и подофицира. Све више помаља се глава Султанова. На њега пада сумња зато, што се пожурео да трупе, које су се противу Младотурака побуниле, заштити од казне.

Али ко стоји иза леђа Султанових? Је ли могуће да он сам све то врши? Он је човјек веома пажљив; тешко је претпоставити да би се сам на овако ризичан пут ријешао. Пошто је с побједом Младотурака пао искључиви уплив њемачки, то се домишљају, да је с падом Младотурака њемачка ствар опет избила на површину, и да су према томе иза Султана њемачка и Аустро-Угарска. Листови њихови бацају сумњу на Енглеску и доносе „из поуздаца извора“, како енглески посланик у Цариграду преговара с Бугарском, да ова у извјесном случају заузме Цариград.

Види се, сумњају једни на друге и клеветају се. Нарочито штампа аустро-њемачка.

И то ће најзад јарко сунце проказати. Видјеће се чије је то масло. За сад силе тројнога споразума сумњају у аустро-њемачки блок и шилу своје убојне лађе да се нађу близу Цариграда, како би у даном тренутку могле интервенисати. И ако невидљиво, све силе сад мијешају по турском казану.

Велика опасност европскоме миру пријети од стране Бугарске. Она чини припреме за мобилизацију све своје убојне силе, како би се првом zgodом овим турским немирима користила. То је и узрок, зашто се тако мало чује о једренском корпусу и његовом кретању противу Цариграда. Ако би се којом несрећом умјешала Бугарска, Србија не би могла остати миран посматралац, а умјеша ли се ова, ето за њом њенога старог душмана Аустро-Угарске, ето за овом Русије, а иза ове Њемачке, па Француске, Енглеске и Италије. С тога вјерујемо, да силе чине пријатељски притисак у Софији да се Бугарска држи мирно. Вјерујемо да ће и успјети, јер и Њемачкој не иде у рачун да се судар сила изазове амбицијама Бугарске. Овај данашњи метеж турски добро је дошао само Бугарској и Аустро-Угарској, јер

једино оне показују воље да га експлоатишу. Свима другим силама није по вољи и жељеле би, да се прилике у Турској среде.

То желимо и ми.

Аустрија наставља

Кажемо Аустрија, јер Мађарска, како смо се освједочили, игра улогу друге и треће важности, нарочито у спољним питањима.

Та Аустрија продужава душманску и непоштедну борбу противу Србије. Савладавши је помоћу Њемачке на пољу политичком, навалила је сад да је згази и на пољу трговинско-привредном.

Неће трговинскога уговора с њом. Не допушта да преко њене територије прелазе српски производи, нити да се у њену територију увозе. Затворила им је своје границе сасвим.

Изговара се на аграрце. То не стоји у истини. Показало се да су аграрци у рукама бечке и пештанске владе то, што хришћанске социјалисте у Аустрији и Кошутовци у Мађарској. Како их дотичне владе навију, тако свирају. Кад је требало закључити трговински уговор с Румунијом, аграрци су умјели ћутати. А умјели су, јер су тако захтјевале владе.

Аустро-Угарска није годинама имала трговинског уговора с Румунијом. Нијесу се могли погодити. Румунија није никако хтјела пристати на услове Аустро-Угарске. И обрнуто. Сад су се споразумјеле. Аустро-Угарска је попустила. А попустила је зато, што јој је у плану да пошто по то урине Србију. Кад јој је ваљало борити се против Румуније, попустила је Србији; сад, кад хоће да дави ову, попустила је Румунији. Пређе су аграрци били противу Румуније, сад против Србије — како је кад државни интерес, како им кад влада објасни државне потребе.

Овај нови вид борбе само је по фирми трговинско-привредан, у ствари је политички. Воли се у циљу политичком. Као орлушина кад сковитла нејаку жртву, тако је Аустрија пала сад на Србију и раздире је. Неда јој да живи ни у ком погледу. Отима српске земље; стаје јој на пут да се на другим границама прошири и нуди у том циљу своју помоћ; морално је убија својом штампом и својим дипломатским апаратом, па је сад легла и да је убије трговински и привредно. Не само дакле што поред себе неће да трпи једну већу Србију, него ни једну здраву и снажну у овим садашњим границама. Хоће да је Србија и угледом и привредом и војном снагом сенка од државе.

Ето то јој је циљ. Тако треба разумјети овај најновији њен поход противу братске нам земље. Тај је поход срачуњен на више година, јер се барон Ерентал позвао на лоше парламентарне прилике у Бечу и Пешти. Треба почекати, вели, да се те прилике окрену на боље, а тога никада бити неће. Оно што бисмо ми сматрали као окрет на боље, у очима бечких силника сматрало би се на горе, нарочито кад од њих зависи, како ће се парламенти држати у питању трговинског уговора. Зар нијесмо колико

јуче видјели, како посланик хришћанских социјалиста Мајир заступа у парламенту погледе владе? Тако ће и последице бити. Има доста Мајира и биће их. Биће увијек и доста аграраца. Изговор Еренталов, кад се добро на српски преведе, значи ad calendas graecas. Никад, или бар не за његовог боговања-на бечкоме Бал-плацу.

Добро. Неће се Србија убити због тога. Нека Бог да само доста берићета, наћи ће се ко ће га куповати и трошити. А последице то ће бити и најбоља згода да се страни капитали увуку у земљу и да се створи индустрија. Тамо гдје троши Аустрија робу своје радиности, и Србија ће. Али нека подмирује и само своје потребе, па је поможено. Ту мало, тамо мало, па ће се изгладити губитци. Ако какав дефицит и остане, неће бити богзна колики.

То дакле можемо сасвим мирне душе оставити на страну. Главно је да се покаже какав је карактер аустријских државника, према томе и цијеле монархије.

Тај је карактер никакав. Нема данас државе на свијету која се тако бескарактерно показује као Аустрија. Ни једна се не служи неистином и притворством тако отворено и без икаквог стида као она. Нико не излази пред свијет с таким цинизмом као варалица као она.

До јуче је цијелу Европу увјеравала, да је за Србију спремила знатне економске пробитке, само да одустане од своје политике у питању о анексији Босне и Херцеговине. То је чинила не једанпут, и то је Србији толико пута предочавала. Кад је под притиском Европе Србија најзад одустала од своје политике према анексији, Аустрија одједанпут окреће леђа и о нуђеним и оглашеним бенефицијама нити говори, нити спомиње. Чини се невјешта. Мјесто бенефиција отказује и уговор који је постојао. Отказује га што хоће, рече, нов. Кад је Србија пристала и на нове преговоре, Аустрија и ту окреће леђа и тражи провизоријум, који би дао Аустрији све, Србији ништа, апсолутно ништа: ни оно што јој је зајемчено било закљученим уговором. Унапријед знала је да Србија на то не може пристати. И кад није пристала, мјесто да приступи преговорима за нов уговор, прекида све и вели, да се све то остави док се парламентарне прилике у Бечу и Пешти не окрену на боље. На што је онда било оно, да стари уговор не прима зато што жели да закључи нов? На што? Зато да се и опет користи лагаријом. Слагала је да даје Србији знатне економске пробитке, па слагала и сад да хоће нов трговински уговор. Кад погледате све перипетије њене политике пошљедњег времена видите сам скандал: гази међународне уговоре, отима туђе земље, клевета, сплеткари, лаже и вара, да је задивила и морално сасвим пропале индивидуе. Нигдје карактера, отмијености, поштења, истине и ма каквог моралног устава. Насилје, лаж и варане, то су данас карактеристике ове монструозне монархије, која се Аустро-Угарском зове. Не смијете јој вјеровати ни да је сјутра четвртак.

